

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 5.136

Palma de Mallorca.—Miércoles 29 de Diciembre de 1937 2.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Continúa la batalla en el sector de Teruel, rechazándose los ataques enemigos, con grandes pérdidas para éste, y continuando la progresión de nuestras tropas

*Han sido hechos prisioneros dos comandantes, dos capitanes y un teniente de infantería de marina; han sido volados dos tanques rusos e inutilizados otros tres; y en el aire han sido derribados cuatro Curtis y tres ratas, habiendo perdido nosotros un solo avión de caza*

*Teruel sigue resistiendo y el Mando nacional ha transformado la primitiva ayuda a los sitiados en una maniobra en campo abierto*

*El Generalísimo inauguró una exposición de proyectos—obra de la Falange—para la reconstrucción de Guernica.—Cataluña está llena de heridos procedentes del frente de Teruel.—Las organizaciones económicas de Suecia piden al Gobierno el establecimiento de relaciones con la España Nacional*

### EL DUQUE DE AOSTA, VIRREY DE ETIOPIA, HA LLEGADO A ADDIS ABBEBA

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 28

Ha continuado la batalla en el sector de Teruel rechazándose los intentos de contraataques del enemigo con grandísimas pérdidas para éste. Dos tanques rusos fueron volados y tres más inutilizados.

Entre los prisioneros capturados figuran dos comandantes, dos capitanes y un teniente de infantería de marina.

Continúa la progresión de nuestras fuerzas que han conquistado en el día de hoy algunas alturas.

Teruel continúa en su defensa rechazando todos los ataques enemigos.

En el aire, la actividad de nuestra aviación ha sido grandísima llevando a cabo bombardeos eficacísimos sobre las líneas enemigas y derribando en combate aéreo 4 Curtis y 3 ratas, habiendo perdido, por nuestra parte, un solo avión de caza.

Salamanca, 28 de diciembre de 1937.—II Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### CRONICA DEL FRENTE DE TERUEL

### Aragón, por España

El magnífico ejemplo de la resistencia turolense.—La jornada del lunes.—La inutilidad de los esfuerzos rojos

Frente de Aragón.—El pueblo aragonés está dando un magnífico ejemplo de serenidad, optimismo y valor en la ofensiva desarrollada en Teruel, la que ha dado ocasión de manifestarse con toda su esplendor y con toda la grandeza de que son capaces los aragoneses, gentes que tienen un concepto de religión en el comportamiento del deber y que por esto mismo realizan los actos más valerosos y brillantes sin perder en ningún momento su tono de sencillez y resuelto en esta guerra en que todos se afanan sin perder en ningún momento su misión sagrada y ardiente, que es la de resistir y aguantar. Como decimos, en Teruel, donde están nuestros gloriosos soldados llenos de júbilo, son capaces de reconquistar la provincia entera. Cumplen la admirable, tan difícil y tan dura misión de la defensa de su suelo. No es necesario destacar en estos momentos sus grandes méritos, pues para ello bastará decir que el frente de Aragón es una escuela de heroísmo que durante meses y meses explicarán como se resiste y como se muere en defensa de la independencia. Ya en otra época se vieron envueltos en Aragón con otra guerra y en la que el Rey Fernando forjó su espíritu para la guerra y para el comportamiento en el deber. El heroísmo de nuestros soldados sobrepasa a cuanto se pueda decir, pues casi a pecho descubiertos se levantan y tienen que soportar los asaltos a la ciudad heroica con gesto completamente alegre y juvenil.

Y apesar de que esta ofensiva desencadenada por las hordas marxistas, la más violenta que estas han organizado, les afecta directamente y les toca en sus propias carnes, Aragón mantiene firme su voluntad en los destinos de España y siente con emoción continúa, el curso de estas jornadas de Teruel en la defensa de su propio territorio. Así es la gente

de esta región, tan amante de su Patria, tan españolísima y sobre la que se quedan absortos al contemplar su heroísmo todos los ojos del mundo.

Persiste el mal tiempo; la niebla especialmente, en los campos donde se lucha y ello fué motivo de que las operaciones no alcanzasen el ritmo de celeridad y el deseo ardiente de nuestro mando y de nuestros combatientes. Ayer lunes, la jornada se caracterizó por una mayor actividad de las gloriosas alas nacionales; nuestros aparatos bombardearon una y otra vez con acierto insuperable, las posiciones enemigas. Una de nuestras escuadrillas descubrió una importante concentración marxista a la que bombardeó y ametralló a placer, haciendo varias pasadas volando casi a ras de tierra y haciendo en las filas enemigas una verdadera carnicería. Nuestras columnas venciendo las grandes dificultades que oponen los agentes atmosféricos, continúan su avance hacia la capital de Teruel, machacando intensamente la resistencia de los rojos. El momento en que las columnas de auxilio tienen que establecer el contacto con los defensores de Teruel se acerca; y por tanto el establecimiento de este contacto, significará para los rojos la más sensacional y completa derrota.

Continúa la heroica defensa de Teruel; las hordas marxistas realizan desesperados esfuerzos para conseguir no la conquista de la ciudad, empresa que considera imposible, sino ver de conseguir un objetivo sobre la misma que pueda ofrecer el comentario de su prensa del interior y del extranjero.

El domingo, entre las 17 y las 19, llevó a cabo el enemigo, doce ataques contra los defensores de la ciudad, siendo en todos ellos rechazados con importantísimas pérdidas. Por la mañana se repitieron los ataques con el mismo y fatal resultado. El número de bajas que sufren los

rojos es elevadísimo. Ahora las columnas de nuestro Alto Mando han dispuesto, van aproximándose entrando en operaciones para ir a defender las tropas que se hallan en Teruel, las cuales mantienen no solamente las posiciones, sino que las mejoran. Últimamente se ha enviado un mensaje por nuestro Alto Mando, preguntando a la ciudad si necesitaban algo, al que el Jefe de la guarnición contestó que no tenían necesidad de nada, que tenían de todo para continuar la resistencia y todos los ataques de los rojos, que no pondrán nunca sus pies en Teruel.

Por otra parte, las columnas continúan su marcha en un movimiento envolvente, merced al cual el descalabro de los marxistas va a ser el mayor que han sufrido en el transcurso de los combates. Los rojos han reconocido la inutilidad de sus constantes intentos poniendo infinita de excusas, pues no de otra forma podía ser al haber anunciado a los cuatro vientos la conquista de Teruel,

decidiendo que habían conquistado sus mejores edificios y así daban cuenta de la conquista del antiguo seminario, defendido por nuestros soldados. Ahora la prensa marxista dice que en efecto, si no han conquistado el Seminario ha sido porque está defendido por soldados italianos y técnicos alemanes. Este cambio de táctica en sus noticias por la prensa y radios bolcheviques resultan harto elocuentes.

Ha quedado demostrado que el verdadero Jefe de las hordas bolcheviques que ha desatado esta descabellada ofensiva en tierras aragonesas no es el General Rojo, del Estado Mayor, asesorado por Sarabia, ascendido a general por este mérito; como es sabido no está más que de pantalla; los verdaderos generales de las hordas bolcheviques es un general ruso de apellido norteamericano. Están próximos los días en que los combates han de ser decisivos y en los que se va muy pronto a la Imperial Teruel, la brava.

#### CRONICA DE LA GUERRA

### ¡Teruel resiste siempre!

Ya está lejos la bravata de Prieto.—Un combate sangriento con intervención de la aviación: 14 batallones rojos destruidos.—El mando nacional ha transformado la ayuda a los sitiados en maniobra en campo abierto

#### Frente de Teruel

Que lejos estamos ya de aquella declaración jubilosa de Prieto: Teruel ha sido ocupada en su totalidad a las seis de la tarde. Ha sonado para los rojos la hora de la incertidumbre. Muy pronto cundirá la desesperación entre ellos y mientras tanto Europa y América se llenan con las voces que tiemblan emocionadas para decir: ¡Era mentral! ¡Teruel resiste siempre!

Cuando Teruel, como Oviedo, como el Alcázar toledano, sienta llegar el día próximo de su liberación habrá que contar el número de ataques que habrá rechazado la guarnición. ¡Han sido tantos y tan repetidos! Hoy han desencadenado cinco ataques; en la jornada de ayer, al atacar, cuando empezaba a reinar triunfante la noche y se creyeron libres de nuestra aviación, se lanzaron hasta doce veces sobre los baluartes de Teruel y siempre han regresado a sus madrigueras, roto el cuerpo por las balas de España y el alma por la furia de la impotencia, quisieron llegar a San Hilario y fueron barridas por el canto terrible de las ametralladoras nacionales; salieron a la desbandada con el temor de caer muertos por la espalda y llegaban sueltos, destrozados y dejando cubierto de cadáveres el campo que quisieron destruir. Pero hoy los defensores de la capital han tenido una colaboración magnífica; cuando el enemigo después de lanzar centenares de obuses sobre la ciudad indomable se lanzaban al asalto sobre los edificios mordidos por la metralla roja, han aparecido numerosas escuadrillas de la aviación nacional; eran muy numerosas y muy grande la carga de muerte que llevaban que ha comenzado a caer sobre la

masa de hombres que no ha podido retroceder. Delante de ellos los defensores de Teruel disparaban sin cesar; a su espalda los cazas ponían una cortina de balas; en medio de ellos los rojos desesperados, recibían la lluvia de metralla que lanzaban los trimotores. El espectáculo ha sido espantoso; caían los marxistas en bandadas, las fuerzas que se componían de catorce batallones aproximadamente, según nuestros observadores aéreos y que constituían núcleo asaltante, apenas si se habrán salvado 300 hombres que lograron escapar saltando por entre el volcán de fuego y de tierra que sobre los campos turolenses levantaba la metralla de las bombas. El castigo ha sido espantoso; miles de bajas ha tenido el enemigo alrededor de Teruel, muchos cadáveres marxistas que esta noche se agarrarán por el frío que acusa a nuestras tropas. Acaso fueron arrancados a la fuerza de un hogar tranquilo, ellos han mezclado su sangre con el barro que dejó al marcharse la nieve mientras los dirigidos rojos siguen mintiendo. Así son ellos, pero ¡qué poco falta para llevar la justicia a esos corazones, la justicia de España!

Ayer y hoy ha proseguido el avance de nuestras columnas, columnas de socorro; pero la frase es tal vez inexacta porque la misión de las fuerzas que avanzan por tierras de Teruel, acaso en los primeros momentos pudieron ser de auxilio a unos hombres heroicos; hoy, siendo eso, es mucho más, cuando se ha visto que Teruel resiste, resiste siempre, se ha modificado la táctica de la contraofensiva como lo demuestra este telegrama que solo puede encontrar un calificativo, el de España; el mando nacional modifica su

### Quienes y como laboran a favor del pueblo

Diferencias entre el Fascismo y los frentes populares

Una revista francesa precisamente «Notre Prestige» en su número correspondiente al pasado noviembre, publica un interesante estudio sobre el trabajo social del Fascismo; estudio que termina con una especie de estado comparativo de la labor social del Fascismo con la de los frentes populares, en sus afanes de mejorar la clase obrera.

Y en tal estado queda patente, que mientras los frentes populares pusieron la semana de cuarenta horas tardamente, mal estudiada, informada por un espíritu hostil a los patronos, e impracticable, Mussolini en 1934 la aplicó con las precauciones indispensables, empezando por las industrias afectadas por el paro forzoso, y a continuación con las adaptaciones señaladas por el interés nacional, la extendió a las restantes.

Si nos referimos a los contratos colectivos de trabajo, la amenaza de los Sindicatos fué la que los impuso en los frentes populares, con un ambiente de huelgas constantes, ocupaciones ilegales, secuestros de ingenieros, etc., etc.; y en los países fascistas fué la obra de los contratos colectivos, de cooperación entre patronos y obreros, con igualdad absoluta de atribuciones a sus delegados, y atendiendo al régimen corporativo y siempre bajo el control del Estado.

Los frentes populares es cierto que aumentaron los salarios de un 12 al 15 por ciento, pero ello fué sin eficacia alguna, debido al aumento coetáneo del coste de la vida en un 25 a un 50 por ciento en los precios al por menor y del 67 al 80 por ciento en los al por mayor. Deduciéndose de ello nuevas reivindicaciones con su secuela de desvalorizaciones monetarias, apesar de los compromisos adquiridos, por gobiernos como el de Francia, de no realizarlos. Y en cambio los contratos colectivos italianos han llevado consigo el aumento de salarios, en relación con los precios efectivos de la vida, cuyas fluctuaciones siguen automáticamente. Y de ahí la estabilidad monetaria que resistió todo embate, incluso el de las inicuas sanciones.

plan de avance que se consideraba de urgencia; la guarnición resistirá todo el tiempo que sea necesario, hasta el fin, pues bien, esta es la situación; la gran maniobra en campo abierto camina hacia su realización plena y total, lo que se llamó hace días «pasillo de la muerte» en las filas rojas, se está convirtiendo en un cementerio circular inmenso de un ejército enemigo.

### El nuevo Virrey de Etiopía llegó a Addis-Abbeba

Addis-Abbeba.—A las 11'45 llegó esta mañana el avión que conducía el duque de Aosta, nuevo Virrey de Etiopía procedente del aeropuerto de Makale.

Tanto en las Obras públicas como en la acción de previsión social se patentiza la inferioridad de los métodos de los frentes populares incapaces de hacer nada verdaderamente interesante. La espléndida obra realizada por Italia en el primer punto, no tiene comparación, y examinemos sino, el saneamiento de las lagunas Pontinas, la fundación de ciudades como Littoria, Sabaudia, Pontinia, Aprilia, Guidonia, Mussolinia y Ardea, sin mencionar la renovación de la Roma eterna, y veremos si hay comparación posible, con obra alguna de los frentes populares.

Y que diremos de esa magna obra del *Dopolavoro*: conjunto de disposiciones efectivas para vacaciones y recreo de las clases obreras, que son quizás lo que con mayor sentido humano y original haya creado el Fascismo: teatros, cinematógrafos, representaciones artísticas, excursiones, sábados fascistas, etc., etc., y como puede compararse con las vacaciones retribuidas de los frentes populares, impuestas en mala forma y sin orientación seria.

Y nada cabe añadir respecto al control sobre la producción, que sirve únicamente para desencadenar crisis en los frentes populares, y con gran éxito es llevado a la práctica por el Fascismo merced a las Corporaciones en las que se respetan los intereses de unos y otros.

Pero el fracaso definitivo ha sido en el terreno de la agricultura, pues las oficinas montadas por los frentes populares no satisfacen más que a los especuladores, y en cambio el Fascismo ha dado a Italia un verdadero «Estatuto Agrícola» mediante reformas radicales como aquella del «saneamiento integral» y le ha proporcionado una de las mayores victorias, venciendo en la «Batalla del Trigo».

Esto ha permitido a Italia resistir durante las inicuas sanciones, bastarse a sí misma, y eliminar un déficit de 3.000 millones de liras que representaba la importación de los cereales.

N. B.

El nuevo virrey, que venía acompañado del ministro de Obras Públicas y otras personalidades fué recibido por el primer Virrey de Etiopía Mariscal Graciani.

Al descender el duque de Aosta pasó revista a las tropas que estaban formadas en el aeródromo, montando después en un automóvil pasó bajo los arcos de triunfo entre las aclamaciones del público.

La caballería askari y somalíes le rindieron honores militares y las calles estaban todas engalanadas con motivo de la llegada del nuevo virrey de Etiopía.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria

EXPOSICION DE PROYECTOS

La reconstrucción de Guernica

Inaugura la exposición — obra de la Falange — et Generalísimo

Burgos.—Ayer tarde el CAUDILLO inauguró la exposición del ante proyecto de la reconstrucción de Guernica...

El programa de la parte económica que es el que estudia las bases administrativas para la total transformación de la vida de la actual España...

La vida en la España Nacional

El Infante José Eugenio de Baviera incorporado al Ejército

Zaragoza.—El Infante de España José Eugenio de Baviera y Borbón es capitán de Ingenieros con estudios cursados en la Academia de Guadalajara...

Esa es la patriótica y ejemplar conducta de los infantes de España que acuden del destierro para ser un soldado más...

El paro obrero ha desaparecido en Salamanca

Salamanca.—Una muestra de la administración nacional es la desaparición del paro obrero en Salamanca...

En el año 1936 como consecuencia de la funesta política del frente popular había 700 parados...

En las oficinas de colocación obrera no se han tenido en cuenta las ideas políticas anteriores al Movimiento...

SIGUEN LOS ATAQUES INFRUCTUOSOS

3.000 bajas rojas

La iniciativa fué, en todo momento, de las tropas de España

Frente de Teruel.—Continúan los ataques enemigos contra nuestras posiciones de Teruel...

va y realización de los combates correspondió por entero a nuestras fuerzas que hicieron al enemigo un número de bajas que sería muy difícil de precisar exactamente...

Los marxistas después de una preparación de artillería lanzaron sus hombres al asalto infructuoso de las posiciones nacionales...

En la tarde el enemigo ha pretendido reaccionar varias veces, dándose cuenta de la importancia que tendría que los milicianos se desmorilasen sin conseguir más que aumentar el número de bajas...

En la jornada de hoy y aunque parezca una perogrullada la iniciati-

La guerra española desde el extranjero

Suecia y la España Nacional

Stokholm.—Los representantes de las más importantes organizaciones de la economía sueca han enviado una carta al ministro de Negocios Extranjeros solicitando el restablecimiento de relaciones diplomáticas con la España Nacional...

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio porque no entregas voluntariamente todo el oro que tengas...

EN SEVILLA

Homenaje a las naciones amigas de España

Sevilla.—En el teatro de San Francisco se celebró una gran función en homenaje a las naciones amigas...

nando grandes molestias en la población. El hecho más importante del día de Navidad fué la evacuación de la fábrica Goodrich...

En los camiones militares han tenido que realizar los transportes de leche, periódicos y otros servicios...

Parece que se va extendiendo el nuevo sistema de las neutralizaciones que consiste en que después de haber sido evacuados los talleres queda un retén de seguridad...

Se agrava la situación en Palestina

Jerusalén.—En vista de la gravedad de la situación las autoridades inglesas han acordado declarar el estado de guerra en toda Palestina...

Jerusalén.—Las últimas noticias acusan una extraordinaria gravedad de la situación en la que a diario se registran verdaderas batallas con los árabes...

Las tropas inglesas actúan con energía, habiendo resultado de estos combates unos 30 heridos y 15 muertos. Los árabes ofrecen gran resistencia...

Machado, amnistiado

Nueva York.—Comunican de Cuba que se ha dado una amnistía general que comprende al presidente Macha que, como es sabido, se encuentra en territorio yankee detenido por vía de estradicción...

La guerra en China

Los japoneses ocupan Han-Ku y Ku-Han

Shanghai.—Las tropas japonesas han ocupado la ciudad de Han-Ku y Ku-Han. Los extranjeros que se encontraban en dichas ciudades no han sufrido daños...

Los japoneses continúan su avance por la provincia de Kuang. La aviación ha bombardeado el cuartel general chino. Hoy el avance de los japoneses continúa en dirección a la estación del ferrocarril de Shu-Chan...

Las posiciones chinas situadas en Han-Ku en el río amarillo se encuentran en la actualidad bajo el fuego de la artillería japonesa.

Se vende

tienda de productos alimenticios, chocolates, bombones, mantecillas, conservas etcétera, despacha día 50 litros de leche, 20 docenas de huevos, 60 kg. de mantequilla, sitio céntrico inmejorable, alquiler mensual 25 pesetas, se vende por estar en filas, trato directo. Razón: Murillo, 92, 1.º

La lucha en Teruel

Los rojos se encuentran en mala situación

Perpignan.—El bombardeo de la artillería nacional que se muestra implacable ha producido el desaliento entre los rojos que no pueden resistir la acometida de los españoles...

La situación del ejército rojo en el frente de Teruel se ha hecho difícilísima pues se ha cerrado el callejón por el que se infiltraron y del que no podrán salir. Por un lado está el empuje de las tropas nacionales y por el otro la resistencia, más que espartana aragonesa, que oponen los defensores de la capital...

En Barcelona celebran la «toma» de Teruel (II)

Barcelona.—Ayer se celebró una monstruosa manifestación, organizada a fuerza de amenazas, para festejar la pretendida toma de Teruel que desfiló delante del «honorable» Companys y Azaña.

Se habló de que lo que ha sido Teruel mañana sería Zaragoza y pasado Salamanca porque empieza a recoger el triunfo la organización del ejército popular. Estaban muy animados y contentos y hasta parecía que habían tomado Teruel.

Cataluña inundada de heridos del frente de Teruel

Perpignan.—Ayer llegaron a Barcelona once trenes con heridos del frente de Aragón. En los medios de la Generalidad se dice que una cifra doble de la anterior o sea 25 convoyes más, llegaron a Tarragona y Castellón; siete compañías de guardias de Asalto ocupaban la estación del ferrocarril y sus alrededores; a Sabadell fueron enviadas 30

ambulancias con heridos y su llegada coincidió con una manifestación sindicalista.

Cerca de las doce de la noche la manifestación acalló sus gritos y entre un silencio extraordinario desfilaban las ambulancias.

TROCADERO

Día 30 Diciembre JUEVES DE MODA Audición de Música Clásica

La situación de la España roja

Una nueva emisión de billetes calderilla

Barcelona.—El gobierno Negrín ha ordenado la puesta de circulación de una nueva tirada de papel moneda de 50, 25 y 10 céntimos que muy pronto estará al alcance del público, con este nuevo papel la peseta roja va a engordar un poco más en el mercado.

Los camisas negras de Gibraltar felicitan a los defensores de Teruel

En el Cuartel General de la guarnición de Teruel se recibió, expedido el domingo desde La Línea de la Concepción, el siguiente despacho: Brazo en alto os saludan las camisas negras de Gibraltar por la heroica defensa de Teruel y que vuestro triunfo se una al de la España Una, Grande y Libre. Gloria a Franco. ¡Arriba Español!

El número de nuestro teléfono es el 1745

De todo el mundo

Goebbels visitará Egipto

El Cairo.—El doctor Goebbels es esperado el día cinco de enero en esta ciudad, donde permanecerá durante tres semanas. El ministro de Propaganda del Reich llegará a bordo de un avión procedente de París y visitará a Najá Pashá el día seis. Se dirigirá al Alto Egipto donde tiene intención de descansar.

Visita a las antiguas colonias alemanas

Berlín.—Han sido designados varios sabios alemanes para que hagan viajes de inspección a las antiguas colonias de Alemania. Entre estos se encuentra el doctor Mey, que empezó en 1936 un viaje por el Africa, que aun no ha terminado. Según notas oficiales Alemania ha designado al doctor Mey para hacer estudios comparativos del estado y desarrollo de las condiciones demográficas de las regiones visitadas.

¡Esto es el Frente Popular!

París.—Las huelgas siguen atacando la economía francesa ocasionando grandes molestias en la población.

Rogad a Dios en caridad por el alma de D.ª MARGARITA MORANTA FERRA Fallecida cristianamente el día 29 a la una de la madrugada A los 86 años de edad Habiendo recibido los Auxilios Espirituales E. P. D. Sus desconsolados hijos (ausentes y presentes), hijos políticos, nietos y biznietos, sobrinos y demás familia, al participar tan irreparable pérdida les ruegan le tengan presente en todas sus oraciones y asistan al rosario que se dirá en la parroquia de Santa Cruz a las 6 de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Casa mortuoria: Calle Protectora, 33-b. No se invita particularmente.

CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

¡Buenas noches señores! Llevamos ya 14 o 15 días hablando por radio sobre lo que está pasando en Teruel, mejor dicho, de la heroica defensa de la guarnición de aquella ciudad; al resistir todos los ataques de que es objeto por parte del enemigo que intenta a toda costa apoderarse de ella. No somos nosotros los únicos que decimos que en Teruel nuestras fuerzas continúan resistiendo todos los ataques del enemigo. Los propios rojos, en sus periódicos afirman que en la ciudad de Teruel se observa aún la resistencia de algunos núcleos rebeldes que se defienden contra las tropas republicanas. A mí no me extraña que los marxistas mientan tan descaradamente en esta ocasión. Están ya tan acostumbrados a ello que es cierto que les sería imposible pasar un solo día sin mentir aunque solo sea poco. Aiguadé, el ministro de la República roja, que tiene su sede en Barcelona, ha llegado a esta ciudad procedente de la visita a los frentes que él, según ha manifestado ha recorrido, se refiere el «ministro» a los de Aragón, donde sus ejércitos sufren una gran derrota. Ha recibido inmediatamente después de su llegada a la ciudad, a los informadores que le han preguntado las impresiones que ha sacado sobre su visita a los frentes en que actualmente se está combatiendo intensamente. El ministro Aiguadé les ha contestado diciendo que la impresión que había recibido en su visita a Teruel había sido muy buena. Yo no puedo comprender como ha podido sacar buena impresión de la ciudad turolense, esta ciudad que se halla totalmente en ruinas a consecuencia de los últimos bombardeos de la aviación y la artillería roja, no solo son las ruinas de ahora, sino que antes, la heroica ciudad turolense había sufrido ya tres sitios por parte del enemigo, y que en estos tres asedios había sufrido también grandes destrozos debido a los bombardeos de que había sido objeto criminalmente, por parte de los marxistas. Sin embargo a pesar de que haya casas destruidas, a pesar de los ataques rojos, los heroicos defensores de la ciudad continúan resistiendo los ataques de que son objeto. ¡Y resistirán! ¡No quepa la menor duda, a pesar de cuanto digan continuamente los rojillos por sus radios y por los periódicos suyos y los comprados con el oro robado del Banco de España y las casas particulares. Como he dicho, la ciudad de Teruel está completamente en ruinas, a consecuencia de los bombardeos que sobre ella, criminalmente, han efectuado los aviones rojos y la artillería roja, y no puedo comprender, por tanto, como es posible que Aiguadé haya sacado buena impresión de la visita a Teruel. Lo natural es que después de haber contemplado el estado en que se encuentra la ciudad heroica hubiera dicho a los informadores que le preguntaron que su impresión referente a la ciudad de Teruel era mala. Pero calma... Lo que yo supongo y lo aseguraría es que el ministro de la República no ha visitado ni poco ni mucho la ciudad de Teruel y que si acaso, la ha contemplado ha sido desde una loma muy lejana, donde no haya podido apreciar los daños que ha sufrido aquella, porque él, no es capaz de acercarse a un lugar donde pueda haber peligro de muerte... Referente a las operaciones que allí se desarrollan, ha declarado: «Excelente la marcha de las operacio-

nes de la ciudad». Esto indica que ellos no han tomado la ciudad, como han pretendido hasta ahora, y cuando un ministro de la república rojo lo afirma... por algo será. Se han enterado que también ha visitado el mismo frente turolense, Dolores Ibaruri, mi querida amiga «La Pasionaria». No dice ella, que haya visitado propiamente los frentes de Teruel y menos la ciudad, porque a decir verdad, esta población continúa defendiéndose heroicamente, pero ha afirmado que ella, ha pronunciado discursos y varias arengas para los que aún resisten en Teruel... Yo, por lo que veo, los defensores de la ciudad le han hecho un caso enorme, como que aún resisten. ¡Teruel no ha caído ni caerá nunca en poder de estos canallas. El propio parte rojo se desmiente siempre a sí mismo, no hay ni un solo parte rojo que concuerde. Uno dice que se ocupó totalmente la ciudad. Otro que aún resisten en el Seminario. Otro que continúan defendiéndose algunos núcleos rebeldes en la población. La verdad es que el caso de la ciudad está en nuestro poder y a pesar de cuanto afirmen los rojos, ésta no caerá jamás en su poder. Indalecio Prieto, el Napoleón cerdoso, afirma por las emisoras rojas y por los periódicos a los pocos días de ofensiva que Teruel había caído en su totalidad en poder del Ejército republicano. Ahora ya no dice lo mismo, ahora solo afirma que aún resisten en la ciudad núcleos que se defienden aún contra los ataques de su manada de borregos. La emisora roja de Barcelona, es un modelo de desvergüenza cada día va distinguiéndose más por sus idioteces. Dice lo siguiente: «Todo está previsto, pronto la ciudad de Teruel estará completamente en nuestro poder—¡Yo creía que la habían conquistado ya total—los facciosos continúan haciendo siempre gala de su mendacidad, nosotros en cambio, decimos siempre la verdad al pueblo en los partes oficiales, y él, sabiendo esto pone de cada día más confianza en sus gobernantes. ¡Ja, ja, ja! Otra emisora, la de Madrid, tiene también tanta o más desvergüenza que la emisora barcelonesa diciendo lo siguiente: «Los facciosos afirman siempre que muchos de los crímenes que ellos han cometido nos lo culpaban a nosotros». Esto es una falsedad, porque no es cierto esto. Los 17-0000 sacerdotes y clérigos asesinados por los rojos, no lo son según ellos. Lo que yo supongo, es que han muerto a consecuencia de una epidemia. Antes hace años, morían los hombres en epidemias de viruelas, etc. Ahora, por lo visto ha nacido otra epidemia con el marxismo, y esta ha sido la que ha causado la muerte a tantos y tantos religiosos. ¡Idiotas que son los rojos!

A continuación el General da cuenta de algunos camélitos, y termina su acostumbrada charla leyendo la acostumbrada lista de donativos.

PAPEL en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

Se alquila Casa nueva muy espaciosa con jardín, situada en la calle 1.ª n.º 21, Son Cotneret. Para informes, Almacén de Madres de Hijos de J. Mir Jaume S. L. - San Miguel, 212.

El número de nuestro teléfono es el 1745

PROTECTORA HOY Tarde y Noche PETER LORRE el actor escalofriante, en El hombre que sabía demasiado De complemento: ELISA LANDI, en LA MUJER DE MI MARIDO

### En Palma

**El Capón de los Ciegos**  
Sorteo de 28 diciembre 1937:  
Número premiado 509 con 40 pesetas.  
Aproximaciones 508-510 con 3 pesetas.

### ARRIBA ESPAÑA

**Los afiliados a Renovación Española**  
Se hace la integración como millares en Falange Tradicionalista y las JONS de todos los individuos que pertenecían a Renovación Española en 19 de Abril del año en curso. Fecha del Decreto de nuestro Generalísimo la disuelta Junta de la Federación Femenina de Renovación Española se complace en advertir a los afiliados que deseen ingresar en el partido único, que el viernes día 1 de los corrientes a las 5 de la tarde deberán presentarse provistos de fotografías en el local de Falange Femenina, Gran Vía Borne, 13.

### ARRIBA ESPAÑA

**Representación**  
En la fiesta que el sábado celebró el Auxilio Social, en sus Comedores, para solemnizar la Nochebuena, el Delegado Provincial de Auxilio Social llevó la representación expresada por el Gobernador Civil, quien así espasado adherido al acto, al cual no pudo asistir por impedírselo otras ocupaciones inherentes a su cargo.

### Comandancia General de Baleares

**Proclama de Plaza para el día 29 de Diciembre de 1937. 2.º 1.**  
Jefe de día.—Comandante de Ingeniería don Rafael Lacy Qual. Imaginaria.—Comandante de Ingeniería, don Joaquín Rovira Truyols. Visita Hospital.—1er. Capitán de Sanidad, don D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin Bernado.

### Donativos

El personal de Luchmayor comendado en la siguiente relación, ha hecho los donativos expresados en favor de la Suscripción Nacional: Del fabricante de calzado don Antonio Mulet y sus obreros, 10. Del fabricante de calzado y obreros de fábrica «Calzados Sempulí» 72'35. Del fabricante de calzado don Miguel Vidal, 5; de los obreros de su fábrica 35'15. Del fabricante de calzado don Antonio Catañ y sus obreros 24. Del fabricante de calzado don Miguel Tomás y sus obreros 7'50. Del fabricante de calzado don Llorenç Puig 8'50; de los obreros de su fábrica 46'50. Del fabricante de calzado don José Taberner y sus obreros 12. Del fabricante de calzado don Miguel Puig 5; de los obreros de su fábrica 18'80. Del fabricante de calzado don F. Cardell Garau, 15; de los obreros de su fábrica 195. Del fabricante de calzado don Bartolomé Salvá Rubí 10; de los obreros de su fábrica 81'50. Del fabricante de calzados C. Mas Juliá 5; de los obreros de su fábrica 107'60. El patrono carpintero don Magin Alester 3. Del fabricante de calzado don Sebastián Mulet 10; de los obreros de su fábrica 26'10. De los obreros del taller mecánico de don Juan Bar 29. Del fabricante de calzado don Sebastián Oliver 2; de los obreros de su fábrica 5'80. Del fabricante de calzado don Miguel Garau y sus obreros 12'80. Del fabricante de calzado don Guillermo Vadell 5; de los obreros de su fábrica 41'80. Del fabricante de calzado don Miguel Bar 10; de los obreros de su fábrica 184'40.

Del vecino de esta ciudad don Jaime Noguera Monserrat 10; del fabricante de calzado don Miguel Puig Salvá, 5; del fabricante de calzado don Miguel Puig Rubí 5; del fabricante de calzado don Gaspar Monserrat Catañ 75; del fabricante de calzado don Jaime Monserrat Salvá 25; del fabricante de calzado don Gregorio Clar Salvá 275. Beneficio obtenido en los festivales organizados por el 13.º Batallón de Infantería el 8 del actual, fiesta de la Inmaculada Concepción de María, 163'85; habiendo renunciado el empresario al alquiler de su local, y a los haberes los empleados del mismo. Total pesetas 2.542'65. S. E. agradece los donativos.

### AÑO NUEVO EN TROCADERO

### AYUNTAMIENTO

**Selección de la Aviación Legionaria**  
Con motivo de las fiestas de Navidad, el Alcalde ha recibido de la Aviación Legionaria una nutrida y cordial felicitación, cuyas frases quedan realizadas por una espléndida fotografía, tomada a gran altura, de la bahía y ciudad de Palma, figurando en primer término dos de los magníficos trimotores de la Base Aérea de Mallorca. El Alcalde expresó su agradecida felicitación por la gentileza para con el Ayuntamiento por la Aviación Legionaria.

**Para el acorazado «España»**  
El Alcalde recibió la visita de doña Asunción Bonet de Giménez, quien hizo entrega a las autoridades municipales de la cantidad de 4.057'75 pesetas, producto de las funciones celebradas en el Teatro Principal, con destino a la construcción del nuevo acorazado «España», funciones organizadas por la distinguida dama visitante. El Alcalde tuvo palabras de justo elogio por el resultado obtenido y ha remitido la expresada suma al Almirante Jefe de las fuerzas de bloque del Mediterráneo, cuyo Cuartel General radica en Palma.

**Presentación**  
Se requiere la presentación en la Secretaría particular de la Alcaldía doña Tereza Candela Hurtado, natural de Crevillente, para un asunto de interés.

Interesa se presente en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, para enterarle de un asunto el mozo Eugenio Molina Gandolfo, hijo de Eugenio y Ramona, del alistamiento de esta Capital y reemplazo 1932.

Un libro es el precio de tu entrada al Teatro Principal para el Concierto de Bárbara Campins el día 4 de Enero.

### DIPUTACION

**Agradecimiento del Presidente**  
El Presidente de la Diputación señor Quint Zaforteza se complace en testimoniar su agradecimiento a la prestigiosa agrupación Capella Clásica de Mallorca que dirige Mn. Juan M.ª Thomás por el concierto con que obsequió a los acogidos del Hospital Provincial el día de Navidad.

A don Arneste Mestre que tuvo la gentileza de obsequiar a los acogidos de la Beneficencia provincial con 150 kilogramos de arroz y al señor Coronado de la Fábrica de Tabacos de la Compañía Arrendataria que como obsequio de Navidad remitió a los asilados de la Casa de Misericordia una caja de cigarrillos.

### PARA HOY

### Función Pro-Movimiento Nacional en el Teatro Principal

Hoy miércoles día 29 a las 9'15 de la noche tendrá lugar en el Teatro Principal gran función Pro-Glorioso Movimiento Nacional en la que se estrenará la Zarzuela en verso, de actualidad, en dos actos, divididos en seis cuadros, original de Sebastián Cladera Rotger y música del maestro Salamanca, titulada «Pimpinela Azul» bajo el siguiente repartido: Ricardo, Oscar Pol; Nuño, Juan Vives; Carmela, Antoñita Sansó; Madre Merla, doña Dolores Delgado de Villó; Jerez, Juan Valls; Lola, Laura Borraro; don Pedro Julián de la Casa, Juan Roca; don Julio, José Sancho; Niña, P. Villó; Caballero Juez, Antonio Forteza; Caballero Pimpinela, N. de la Serna. Coro de Beodos. Caballeros Pimpinela. Coro General. Maestro Director: don Jaime Salamanca.—Director de Escena: don José Torres.—Director de Coros: don Tomas Socias. Dada la finalidad de la función y el carácter extraordinario del estreno de la primera zarzuela de actualidad y el crecido número de peticiones de localidades, es de prever un rotundo éxito.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

### Organización Nacional Sindicalista

**Sindicato de barberos y peluqueros**  
Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que antes de fin de año, deben pasar por estas Oficinas de la Sub-Delegación de Empresarios (Goded, 34) a fin de recoger el calendario de fiestas por el que deberán regirse desde 1.º de Enero próximo.

### DEL CARNET

El oficial de Aviación, residente en Palma, señor Mazarredo Trenor, recibió hace días la triste nueva de que su hermano don Rafael, teniente aviador, había fallecido por Dios y por la Patria. El finado gozaba aquí de muchas simpatías, conquistadas durante el largo tiempo que prestó sus servicios en Mallorca, por su caballerosidad, ameno trato y pericia. A la familia toda del extinto y en especial a su viuda e hijos, residentes en San Sebastián, a su madre política, sus hermanos doña Amparo y don Fernando, marqués de Lara, teniente de caballería, residentes en

nuestra ciudad, hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Se encuentra completamente restablecido el Jefe de los Servicios de Vigilancia Exterior y Delegado de Orden Público, don Víctor Enseñat.

Saldrá para la Península después de haber pasado breve temporada al lado de su familia, don Guillermo Sureda Meléndez, hijo de nuestro compañero en la prensa, el redactor de «La Última Hora» don Guillermo Sureda de Armas.

Para Sevilla donde pasará unos días, salió el Agente de la compañía «Tirrenia» don Conrado Carandín.

Nuestro paisano el tenor don Juan Nadal, que ha tomado parte en el «Rigoletto» que ha sido cantado en San Sebastián a beneficio del Aguilardo del Soldado, obtuvo un señalado éxito. Nuestro paisano cantó en unión de la diva Mercedes Capsir y el barítono Sarobe.

### SUCESOS

**Incendio en un pajar**  
Da cuenta la Guardia civil del puesto de Selva al Delegado de Seguridad Interior y Orden público, de que el día 24 del actual, a las siete de la noche, se declaró un incendio en un pajar del predio Son Fuster siendo pasto de las llamas la techumbre, unas puertas y unos 550 quintales de paja. Las pérdidas materiales ascienden a 3.600 pesetas. El colono del predio, Antonio Ramis Ramis, manifestó que el hecho había sido casual. No hubo que lamentar desgracias personales.

**Un hombre ahogado**  
El lunes, por la mañana, a las ocho y media, un hombre que transitaba por las inmediaciones de la Portella, vió el cuerpo de una persona que flotaba en el mar, y dió de ello aviso a la Guardia urbana. Marchó hacia aquel lugar un guardia, y una vez comprobada la noticia, fué a dar cuenta del suceso a la Comandancia de Marina. Se personó a la Portella un médico de Falange Naval, con varios individuos de la misma. Fué extraído el cuerpo que flotaba, que resultó ser el de un hombre, de unos sesenta años, cuyo nombre se ignora, por no haber sido identificado. La autoridad judicial que se trasladó al lugar del suceso, instruyó las diligencias propias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

### Atropellos de automóvil

Matías Capó Palmer, 57 años, vecino de Son Amatler, fué atropellado por un automóvil, sufriendo una herida contusa en la región occipital, contusiones y erosiones en la región dorsal y conmoción cerebral. También fué atropellado por un automóvil Antonio Gelabert Mas, de 45 años, habitante en la calle de Jovellanos, 18, sufriendo una contusión, con erosión, en la frente. Ambos fueron auxiliados en la casa de soacorro.

### Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro: Isabel Pastor Puscual, de 65 años, habitante en la calle de Bauló, 31, que se produjo una herida contusa en el parietal izquierdo. Jaime Quéz Bisbal, de 55 años, domiciliado en la calle del Carmen, que se produjo leves lesiones en el pómulo izquierdo, nariz, cara y dorso de la mano izquierda.

### Coz de un caballo

Pedro Obrador Bauzá, de 52 años, habitante en la calle de Bauló, 31, fué asistido en la casa de socorro de una herida contusa en la oreja izquierda, con perforación del cartilago, y luxación del brazo izquierdo, efectos de una coz de un caballo.

### Muerte repentina

Un individuo llamado Pedro García Méndez, de 56 años, a las cinco de la tarde del día de Navidad, se sintió repentinamente enfermo, en un café de la avenida de Alejandro Rosselló. Fué conducido a la casa de socorro, donde falleció a poco de ingresar.

### Accidente de trabajo

Lucas Bibiloni Gill, de 22 años, domiciliado en la calle de Más, 16, trabajando se produjo una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda. En la casa de socorro fué asistido.

### Hurto de dinero

En Muro, la Guardia civil ha detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial a Salvador Peralillo Vanrell, de 20 años, por haber hurtado 5'55 pesetas a Andrés Cloquell Ferriol.

### Riña y escándalo

En Porreras, por cuestión de intereses, sostuvieron una riña, promoviendo fuerte escándalo, Margarita Sansó Sagreras y Antonia Vanrell Mora. La primera resultó con una herida contusa en la región frontal y una contusión en el antebrazo izquierdo y la segunda, con un arañazo en la mejilla derecha y un pequeño

corde en el dedo meñique de la mano izquierda. El suceso ha sido denunciado a la autoridad judicial.

### Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a Casimiro Barceló Cerdá, de 57 años, habitante en la calle de Siquier 54, produciéndole una herida contusa en la región frontal y erosiones y contusiones en ambas manos y pierna izquierda. En la Casa de Socorro recibió asistencia.

### Accidente de trabajo

Miguel Riera Cabot, de 40 años, vecino de Son Sardina, trabajando se produjo una fuerte contusión, con hematoma, en el dedo pulgar de la mano derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

### Denuncia

La Guardia civil del puesto de Valldemosa ha denunciado a la Junta de Defensa Antiaérea a Ramón Ramis Llull, por no llevar los faroles pintados, conforme está ordenado, el automóvil de su propiedad, que guiaba.

### Atropello de bicicleta

Un ciclista atropelló a Guillermo Ferrá Oliver, de 45 años. En la Casa de Socorro se le apreció erosiones en la región occipito-parietal derecha, en el párpado superior del ojo derecho y nariz, y una contusión en la región costal izquierda.

### TROCADERO 1937 - 1938 SORPRESA???

### Efemérides del 1.º Año Triunfal Labor social

20 Diciembre de 1936.—Orden sobre organización de establecimientos benéfico-sociales para la ASISTENCIA DE NIÑOS Y ANCIANOS. A este fin se crean los siguientes: a).—Comedores infantiles para niños de hasta doce años. b).—Comedores de beneficencia social para mayores de edad. c).—Comedores de madres lactantes. d).—Guarderías y jardines infantiles, y e).—Refugios para la vejez. En los centros infantiles podrán entrar los niños huérfanos de padre y madre, los de viuda sin medios de vida, los hijos de viudo en paro forzoso y los de matrimonio en el que el marido no tenga trabajo.

### GACETILLAS

**BILLETE DE BANCO, EXTRAVIADO.**—Por el jefe de la Guardia civil de esta capital ha sido entregado al Alcalde un billete de 25 pesetas, que fué hallado en la vía pública por un guardia de dicho Instituto.

### TEATRALES

### Protectora-Cinema

Hoy anuncia la reposición del escalofriante film «El hombre sabia demasiado» argumento inspirado en un suceso ocurrido en Londres en 1911 y que se recuerda en Scotland Yard con el nombre de «el sitio de Sidney Streets». Una banda de militaristas, capitaneada por «Pedro el Hermitaño», resistió a la policía hasta el extremo de que se tuvo que emplear la artillería y se demolió el edificio a cañonazos, pereciendo, antes de rendirse, todos los fanáticos de la banda. De complemento se proyectará «La mujer de mi marido» deliciosa comedia con Elisa Landi al frente del elenco.

### Concurso de «Betlems»

**Betlems inscritos al Concurso organizado por la Acción Católica**  
Grupo infantil Pia Unión Eucarística infantil de S. Antonio, Ramón Llull, 3. Días de visita de 25 Diciembre al 7 Enero, de 16 a 19 horas. Cruzada del Amor Divino (sección menor), calle Contesti, Son Español (Iglesia). Días de visita, 25 y 26 Diciembre y 1, 2 y 6 de Enero; de 3 a 5 horas. Sección de Flechas navales. A bordo del «Unión». Todos los días de 10 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde. Gaspar Forteza Ferrar, Colom, 23, 2.º. Días de visita; Miércoles y Jueves de 5 a 7 tarde. Luis y Jorge Forteza, Colom, 60, 1.º. Días de visita del 25 al 30 Diciembre de 12 a 1 y de 6 a 7. Francisco Ferrer Alcover, Estanco, 17, ent.º. Días de visita todos los días de 7 a 9 noche. Mariano Millán Abril, Previsión, 15, 2.º. Días de visita del 27 al 31 de 10 a 13 y de 17 a 20 horas. Francisco Quetglas Ferrer, Estan-

### TERUEL Sintesis descriptiva de la situación de la heroica Ciudad

Hállase la ciudad que en estos momentos está escribiendo una magnífica página en el libro de la gesta española, situada sobre una altura junto a la orilla izquierda del Turia, que pasa por el oeste de la ciudad, y de cuyas márgenes, en que está situada la Estación del Ferrocarril de la línea central de Aragón, que es la única línea férrea que por allí pasa, se puede subir al núcleo urbano por una magnífica escalinata. Esta desemboca en una Avenida antes llamada de la república, que viene a ser la subida para el tránsito rodado de las márgenes del Turia y de la estación férrea, al final de la cual está emplazado un cuartel, que es su último edificio, empezando a continuación el paseo. En este paseo están situados los mejores hoteles y establecimientos públicos de la capital turolense, pues de él arrancan las calles principales que conducen a la plaza de Carlos Castel, uno de sus centros urbanísticos.

Aparte del servicio ferroviario, que es el que hemos indicado de la línea del Central de Aragón, que va desde Valencia a Calatayud y cuya Estación, está situada al Oeste de la ciudad, tiene diversos enlaces por carreteras como son; Carretera a Calata-

yud, Zaragoza, Soria y Guadalajara, que tiene que tiene su iniciación en la subida de la Estación y va siguiendo la orilla del río; la de Cuenca que parte de lugar sito junto a la Estación ferroviaria; la que va a Valencia, que sale del final del Paseo a que antes nos hemos referido y sigue al sur de la ciudad para torcer después hacia levante; y la que conduce a Zaragoza por Acañil que sale del norte de la capital, junto al acueducto, dejando al este un barrio extremo llamado del Arrabal.

La Provincia de Teruel confina por el norte con la de Zaragoza de cuya capital dista unos 120 kilómetros; por el Este con Tarragona y Castellón de cuyas capitales dista aproximadamente 200 y 100 kilómetros; por el sur con esta última, Valencia de la que dista unos 120 kilómetros, y Cuenca de la que dista 90 kilómetros poco más o menos; y por el Oeste con Cuenca y Guadalajara, distando de esta última capital unos 150 kilómetros.

Toda la provincia es región muy montañosa, siendo sus principales sierras las de Albarracín, Alcalá de la Selva y Cabra al Este, y la célebre sierra de San Just, cubierta de nieve la mayor parte del año.

co 17, 3.º. Días de visita todos los días de 6 a 8 noche. Guillermo Janer, San Fello 19, 2.º. Días de visita del 25 Diciembre al 7 enero, horas de 10 a 13. Pascual Isla Chemell, Obispo Maura, 78, pral. Días de visita todos los días de 5 a 7 tarde. Bartolomé Blanch Martí, Patronato Obrero, 32. Días de visita todos los días de 11 a 13. Gabriel Ferrer Artigues, Santo Cristo, 20, ent.º. Días de visita todos los días de 11 a 13. Hermanos Seguí Moner, Ciudad Jardín, Villa Mar. Días de visita todos los días de 7 mañana a nueve noche.

Esperanza y Gabriel Más Medinas, Alfarrería, 56, 1.º. Días de visita todos los días hasta 8 noche. Sebastián Feliu, Son Espases (La Real). Días de visita todos los días de 11 a 13 mañana y de 2 a 8 noche.

Bartolomé Balaguer Amoros, P. Palou y Coll, 27, b. Días de visita todos los días de 6 a 8 noche.

Grupo extra-bíblico Manuel Piña Cortes, Cestos, 13, 3.º, 2.º. Días de visitas del 26 al 2 Enero de 4 a 6. José M. Viñals Pascual, Alfarrería, 48, pral. Días de visita domingos y días festivos de 10 a 13. Escuela de Nazaret, Terreno, todos los días.

Francisco Valdés Guzmán, Salud, Terreno, todos los días.

Grupo bíblico Padres Carmelitas, Santa Catalina, todos los días de 10 a 12 y de 3 a 6. Francisco Martí y familia, Santa Rita, 35, (villa Enriqueta, Terreno). Días de visita todos los días de 4 a 5.

Grupo Artístico Congregación María Inmaculada y San Luis, Montesión. Días de visita del 25 a 7 enero, menos el 28 Diciembre de 11 a 13 y de 18 a 20'30.

### Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Rogo ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (1-6) se pagaron a 33'80 pesetas. Segunda quiniela: Iriondo II, ganador; Rego, colocado. Los boletos (2-6) se pagaron a 76'20 pesetas. Tercera quiniela: Iriondo, ganador; Orlo, colocado. Los boletos (6-3) se pagaron a 25'60 pesetas. Cuarta quiniela: Echenique, ganador; Orlo, colocado. Los boletos (4-3) se pagaron a 45'30 pesetas. Primer partido:

Sr. D. José Lloret Palma

Muy Sr. mío: Es motivo de la presente el expresar mi agradecimiento, así como el del resto de mi familia, por la solicitud y rapidez con que esa Casa organizó todos los trámites relacionados con el entierro del cadáver de mi difunta hermana Petra, fallecida en Ca'n Pastilla en el domicilio de don Ramón Martínez a las 3 de la mañana del día 25 de los corrientes, pues no obstante la festividad del día y las dificultades por ello naturales, a las 12 en punto de dicho día, hora fijada por esa Casa, se verificó la conducción del cadáver al Cementerio. Como al que cumple lo que ofrece es justo reconocérselo, puede hacer de esta carta el uso que tenga por conveniente. Queda de Vd. atto. y S. S. Juana Bauzá Ca'n Pastilla, 27 Diciembre 1937.

### Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca Línea de Palma a Santañy

El día 31 del corriente mes a las once horas tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión de 7 de Septiembre de 1914, el sorteo anual de las Obligaciones del Ferrocarril estratégico de Palma a Santañy, que deben ser amortizadas en 1.º de Enero próximo, a cuyo acto pueden asistir los señores tenedores de Obligaciones que así lo estimen conveniente. Palma 23 de Diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

### Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marineros y Falangistas Españoles y Extranjeros LA LEGION OS ESPERA Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22

### David Mallorquina S. A.

Participa a su distinguida clientela y al público en general, que mientras dure la reparación de la línea telefónica que sufrió algunos desperfectos internamente, y siempre que tengan que pedir algunos de sus coches pueden hacerlo por mediación del teléfono 1.7-3-4 desde las 7 de la mañana hasta las 8 de la noche y al 2-3-3-4 desde las 7 de la mañana hasta la 1 de la madrugada. Palma 11 de Diciembre de 1937.—LA DIRECCION.

# ULTIMAS NOTICIAS

TESTIMONIOS DEL ENEMIGO

## No han pasado de la Plaza de Toros

Hemos conseguido una versión de la conquista de la ciudad de Teruel y de su «dominio moscovita» por parte de la chusma moscovita. En «El Día Gráfico» de Barcelona del 24 de diciembre, o sea el viernes último, página 6, aparece a dos columnas una información que se titula «La conquista de Teruel», relatada por su redactor jefe Anselmo López Marcos. «En Teruel había siete mil hombres armados, mandando a los facciosos el cabecilla Moscardó». Tales son los epígrafes del relato emocionante. En él se nos cuenta cómo los rojos se han apoderado de Teruel, pero se han apoderado con tanta precipitación, que aseguran que lo defendía el insigne General Moscardó, héroe del Alcázar de Toledo. ¿Están seguros de lo que dicen? Tal vez el espectáculo de la ciudad imperturbable les recordó la gesta de la ciudad imperial y el nombre del soldado que acudió a una resistencia parecida. Pero pasemos al relato periodístico que hace «El Día Gráfico» de los conquistadores, ya que es revelador en extremo por su falta de entusiasmo y de calor informativo.

«Al llegar a Teruel nos sorprendió el ronco tronar de los cañones. También las ametralladoras rasgan de vez en cuando el silencio, aunque no se sabe de donde vienen los disparos, porque la ciudad aparece envuelta en la espesa bruma de la niebla. Pero las balas llegan bastante cerca. Nos encontramos en la barriada de la Plaza de Toros, edificio que da muestras de haber servido hasta hace pocos momentos de reducto o parapeto a los facciosos, porque hay por el suelo gran cantidad de cápsulas de máuser, restos de latas de sardinas, algún mulo muerto y prendas de vestir destrozadas en informe amalgama. Aquí parece que nos sentimos tranquilos porque a la plaza sólo llega el ruido del cañón, y en ella nos cobijamos como refugio seguro. Pero mientras conversamos tranquilamente una bala suelta ha herido en una pierna a uno de nuestros compañeros. Prudentemente nos apartamos del lugar, y después de inspeccionar los reductos que en Teruel le quedan al enemigo, y que de momento son el Seminario, la Casa de Correos y el edificio del Bando de España, emprendemos el regreso a Puebla de Valverde.

El cronista, como se vé, dice que ha inspeccionado los reductos que le quedan al enemigo, sin acordarse que ha dicho al principio que no se sabe de donde vienen los disparos porque la ciudad aparece envuelta en la espesa bruma de la niebla. Es desmemoriado y esta es una mala cualidad para todo hombre embustero.

Continúa el relato: «Nos aguardaban más sorpresas aún, pues no había entrado el coche en Puebla de Valverde cuando se dió la voz de «Aviación enemiga!». Abandonamos el vehículo y nos tendimos en la cuneta. Por fortuna instantáneamente aparecieron nuestros cazas y los otros desaparecieron enseguida. Después de comer volvimos a Teruel, esta vez acompañando al ministro de Defensa, que ha ido a informarse personalmente de la situación de aquella plaza y de cuales son los focos de resistencia enemiga. Los fascistas parece que se han enterados de la llegada de Indalecio Prieto y arrecian el fuego desde el interior de la ciudad, pero nuestros cañones contestan acertadamente y densas columnas de humo se ven salir del edificio del Seminario.

Con el ministro de Defensa recorreremos los lugares en que está emplazada nuestra artillería. El Sr. Prieto no dice: «Ya ven ustedes que sí, que en realidad la ciudad está toma-

da. Sólo quedan estos focos de resistencia que no tardarán en caer porque están rodeados por nuestras fuerzas desde todos los lugares». Este es el relato emocionante del cerco, asalto y conquista de Teruel, hecho por el redactor jefe de «El Día Gráfico» que estuvo allí acompañando nada menos que al ministro de Defensa nacional. Concretamente, esta «conquista» de Teruel que trae de cabeza al mundo, se reduce a esto: haberse acercado a la plaza de Toros, que está a unos dos kilómetros de la ciudad, e instalar allí entre latas de sardinas y prendas de vestir destrozadas, unas baterías y tenerse que ir de prisa porque a uno de la comitiva le alcanzó una bala en una pierna, y en el camino echarse en una cuneta. ¿Está clara la infame mentira oficial a que han apelado los rojos para mantener la moral de su desalentadísima retaguardia?

**RIALTO**  
Hoy a las 3'30  
¡¡GRANDIOSO EXITO!!  
Últimos días  
El XV aniversario de la marcha sobre Roma.  
El esplendor del Imperio de Italia.  
**CRISOL de ESPAÑA**  
(la película patriótica del año)  
En el mismo programa  
**KNOCK-OUT**  
por Max Schmeling - Anny Ondra

**MODERNO**  
Hoy a las 3'30  
Resonante éxito!!  
El esplendor del Imperio de Italia.  
**CRISOL de ESPAÑA**  
**BABOONA**  
(En español)  
por los esposos Jhonson.  
Jueves: CHARLES CHAN EN PARIS por Warner Oland y LA DONCELLA DE POSTIN por Janet Gaynor.

**No contrata**  
SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Calle Francisco Sancho, 35.  
Teléfono 2529  
PALMA DE MALLORCA

**C. Paseual**  
Piel, Sífilis y Vias urinarias  
Tratamiento de los cálculos renales sin operación.  
Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas.  
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida 9.

**Pensión Ibérica**  
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.  
Se sirven comidas a domicilio.  
Concepción n.º 9.—Palma.

**Deseo piso**  
o planta baja, cerca de las Avenidas o líneas de tranvías o autobuses, con refugio, agua a presión y gas, para familia reducida.  
Escribir ofertas a F. T. M. Administración «El Día», Danús, 2.

PRO-MOVIMIENTO NACIONAL

Oscar Pol Antofñita Sansó Juan Vives  
Cantarán

«PINPINELA AZUL»

primera zarzuela de actualidad HOY día 29 a las 9'15 en el

TEATRO PRINCIPAL

D. TRIPCOVICH

Sociedad Italiana de Navegación

TRIESTE

El vapor «GUIDO BRUNNER»

Saldrá de este puerto para los de MALAGA, CEUTA, y SEVILLA el próximo día 31 del actual, admitiendo carga para dichos destinos.  
INFORMES A SU CONSIGNATARIO EN ESTA PLAZA

VIUDA DE GUILLERMO PALMER. - Victoria, 14

Teléfono 2124 Telegramas: PALMO Palma de Mallorca  
Advertencia: Las notas de embarque deben ser entregadas en mis oficinas un día antes de la salida del buque.

CRONICA DEL FRENTE

## La actuación de la aviación nacional

La impotencia roja ante Teruel.—Los carros de asalto destruidos.—La presión del Ejército Español.—Como acabará la lucha

Ha vuelto el frío riguroso porque ha nevado en el Moncayo. Pero el cielo se ha conservado despejado y el sol ha alumbrado, aunque desaliado el escenario de la batalla de Teruel, que aun no ha llegado a su fase culminante. La guarnición resiste admirablemente a los aludes de gentes que persisten siempre en el mismo sitio con empuje que de hora en hora son embites de desesperación. La comunicación con la plaza se hace de un modo perfectamente normal, regularizado, y sus partes desde la ciudad acusan el espíritu inquebrantable de quienes cumplen sin vacilación el mas alto de los deberes patrióticos, pero que al propio tiempo lo hacen con la alegría de los valientes que saben sacrificar su vida por España. Esta misma tarde, uno de los comunicados breve y sobrio, luego de dar cuenta de las novedades de la jornada, terminaba con estas palabras: «Tenemos fé en Dios y estamos tan seguros de vuestra ayuda como de nosotros mismos. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!»

En cuanto a los comunicados rojos oficiales y oficiosos, que publican cada día nuevos detalles, de una normalización total de la ciudad que se jactan de haber conquistado, no hay que decir la mas leve impugación. Sus periódicos empiezan a ponerse la venda, aportando que la conquista total de una ciudad, es siempre empresa erizada de obstáculos, y mucho mas cuando el enemigo es de la calidad del Ejército de Franco. Ayer noche hablaban de la inminente caída del Seminario y del Gobierno Civil, que según ellos, estaban ardiendo; y hoy, los turelenses, que están dentro de la plaza, comunican que aparte de algunas balas de cañón, que han caído en estos dos edificios, como en casi todos, los «amilanos» como humorísticamente designan los soldados a la artillería enemiga de grueso calibre, no nos han hecho mayor mella. En cuanto a lo de perder estos otros edificios, ni hablar. Ahí están esos aragoneses defendiéndose. Para que los rojos entren, haría falta previamente que no quedase un hombre en situación de defenderlos, de los cuales aun quedan muchos dentro, capaces de jugar la vida por España, y fuera, muchos mas, esperando con impaciencia la orden de ayudarles, y pronto establecerán el contacto decisivo para que acabe la jactancia marxista, infringiéndoles las mas estrepitosas de las derrotas de cuantas han cosechado los rojos a lo largo y a lo ancho de una guerra de la cual les quedará trágico recuerdo.

El día transcurrido se ha caracterizado por el alarde de la aviación española que no ha cesado de bombardear eficazmente las posiciones de los alrededores de la ciudad del bajo Aragón, donde están concentradas las fuerzas rojas, en grandes masas traídas de todos los frentes.

En los choques continuados, el grueso del ejército enemigo ha sufrido tan tremendas pérdidas que ha sido menester para ello hechar mano de todas las reservas para continuar la jornada en que se juegan su último prestigio absolutamente perdido, ante todo en una guerra donde no pueden atribuirse ni un solo triunfo, prestigio que ahora pierden definitivamente la ambición frustrada de apoderarse de Teruel.

Ni un solo momento a lo largo de la jornada ha dejado el cielo de estar conquistado por los pájaros nacionales, que han bombardeado constantemente concentraciones, aprovisionamientos y posiciones avanzadas del enemigo. A este propósito, quiero dar cuenta de un hecho de los aviadores en el día de ayer que ha pasado como un servicio entre tantos, pero que bien vale la pena de ser destacado. Se tenían noticias de la situación de un gran depósito de tanques rusos del último modelo, los cuales no habían todavía entrado en acción y estaban hábilmente disimulados en un bosquecillo de árboles. Los pilotos, informados exactamente de la situación, fueron allí y con tanto éxito fueron bombardeados, que alcanzaron, según noticias, que naturalmente no podemos decir el origen que tienen, que alcanzaron a destruir o por lo menos inutilizar, un gran número de carros que han quedado inservibles para la guerra.

Nuestras fuerzas en la jornada de hoy han presionado al enemigo por las alas de nuestra tenaza con abundante castigo de artillería al que los rojos han respondido cada vez menos fuertemente. Su obsesión es la plaza y su desesperación acusa por momentos igual fracaso de sus ambiciones, a pesar del jaleo de las radios que no descansan en la tarea de lanzar constantemente nuevas y estrepitosas patrañas.

Un aspecto nuevo, aunque no tenga un interés grande, en la jornada que concluye es la prisa con que los rojos trabajan en la construcción de abrigos y trincheras, como si temieran un ataque extraordinario y se conformaran con las posiciones en que se han metido; pero este empeño será más inútil que nunca. Cuando la avalancha ponga en marcha su maquinaria, los abrigos y reductos no les servirán a los rojos para nada. Entonces tendrán que confesar que la plaza tiene escaso valor estratégico y la abandonarán luego de ser dueños durante los días que por la radio se la han adjudicado. Es un sistema, es un mecanismo para consolarse. La verdad de todo es, que el torrente español es bastante más ambicioso y muy pronto será llegado el momento de hacer el balance de la batalla de Teruel.

SPECTATOR

CRONICA INTERNACIONAL

## Las gestiones de Holanda

Los países escandinavos siempre se caracterizaron por su aislamiento político. Noruega, dada su posición septentrional asomada al Mar del Norte, siguió la orientación que le dieron sus antiguos «vickings» y se lanzó a recorrer los mares del globo; y así fueron ellos los primeros que llegaron a la América del Norte. Recorrieron también el Mediterráneo extendiendo sus excursiones hasta Constantinopla. Modernamente sus viajes de conquista y de dominio fugaz, se transformaron en pactos para la consolidación de relaciones comerciales seguras con la Gran Bretaña. Aunque los mares siguen siendo cruzados aún por su bandera, que llega hasta los parajes más distantes de la tierra, hasta tal punto que hay marinos noruegos por los mares de China y del Pacífico que jamás volverán a ver el pueblo de donde partieron. Se puede decir que Noruega es un país que continúa viviendo a flote sobre las quillas de sus buques «vickidgds».

Dinamarca prefirió crearse mercados en Inglaterra para la exportación de sus productos lácteos. Suecia prefirió buscar salida en Alemania, a través del Báltico. Pero después de la guerra europea, esos tres países hermanos de las inmediaciones del Báltico, trataron de unirse por varios lazos de amistad, y en Ginebra constituyeron una política mancomunada que tomó el nombre de política escandinava, la cual quedó fijada en el llamado Congreso de Oslo, en que se firmó un tratado de adhesión entre las tres citadas potencias.

Actualmente el ministro de Negocios extranjeros holandés está ha-

ciendo gestiones para que los estados escandinavos reconozcan la soberanía italiana en Abisinia. Ayer mismo, contestando a preguntas hechas en la Cámara, ha dicho que el gobierno holandés había pedido a los firmantes del Convenio de Oslo que hicieran una gestión colectiva cerca de Francia e Inglaterra para que se lleve a cabo el citado reconocimiento. Y añadió que el los países escandinavos no habían tomado hasta ahora ninguna decisión en este sentido, es porque en ellos impera una mayoría socialista; pero poco a poco, incluso los socialistas se van dando cuenta de que el presente estado de cosas no hace más que perjudicar las relaciones comerciales de las naciones interesadas. Día llegará en que el hecho consumado habrá de ser reconocido por todas las naciones de un modo fatal e inevitable, y por esto cree el citado ministro en la conveniencia de hacerlo ya cuanto antes.

Queremos hacer resaltar este gesto de Holanda frente a la intranquilidad de Francia, que demuestra como en aquellas naciones del Norte existe una dosis mucho mayor de sentido político, y hasta de sentido común.

Por otra parte el pobre Negus, que se encuentra en Londres atenido de frío, ha dirigido un largo telegrama para protestar contra este acuerdo de reconocer el Imperio italiano. Este telegrama no habrá tenido mas virtud que la de hacer «sonreír a sus destinatarios». Es una consecuencia más que añadir a las muchas inconsecuencias que ofrece la presente vida internacional.

lares mientras que la importación del Japón solo alcanza ciento cincuenta millones.

Por otra parte la importación en China de géneros americanos alcanza solo cincuenta millones de dólares y su exportación a los Estados Unidos cuarenta y siete millones.

Estas consideraciones comerciales en opinión del periódico francés, ha bastado para que el público americano se impacientara, aunque claro está que la paciencia americana tiene un limite.

**Registros domiciliarios en Shanghai**

Shanghai.—Las noticias principales procedentes de dicha capital las forman la campaña de registros domiciliarios que se ha iniciado para la busca de armas y la lucha de guerrillas en el valle del Yangtsee.

Las autoridades japonesas han tratado dicho asunto de las armas con los empleados del municipio en la zona internacional y han encargado que se inicie una campaña para el descubrimiento de las armas escondidas.

Consideran que este paso es el primero que hay que dar para el restablecimiento de las condiciones normales en todo el territorio ya que las medidas que han adoptado las autoridades policíacas internacionales no han sido positivas.

El comunicado oficial que las autoridades japonesas han lanzado a la publicidad admite que en la parte del valle ocupado por las tropas japonesas en el Yantsee ha habido lucha de guerrillas.

Varias bandas de chinos unos doscientos en total han acosado los transportes japoneses sin que hayan ocasionados víctimas.

Las autoridades japonesas han dado órdenes para que en adelante se prevengan dichos incidentes.

**20 barcos japoneses, escoltados por aviones, se dirigen a Cantón**

Hon Kong.—Un convoy de veinte barcos japoneses en los cuales había muy pocos trasportes de tropas marchan en dirección a Cantón.

Los barcos van escoltados por gran número de aviones.

**Noticias sobre los propósitos de los japoneses que causan pánico**

Cantón.—Ha producido un pánico indescriptible entre la población civil de dicha capital la noticia procedente de Hon Kong según la cual un crucero japonés acompañado de un barco porta aviones que lleva a bordo varios aeroplanos de bombardeo ha sido visto a diez millas al este de Macao.

En los círculos oficiales se cree que la amenaza de invasión del Sur de China por las tropas japonesas está hecha con vistas a la propaganda.

**Resuelto el incidente del «Panay», Japón estudia ofertas de paz**

Nueva York.—El embajador japonés, Saito, después de expresar por radio la satisfacción que siente el Japón por haberse solucionado la cuestión del incidente del cañonero «Panay», aseguró que en Tokio se estaba preparando el ofrecimiento a China de unas condiciones de paz

tan favorables para dicha última que encontrará la aprobación de todo el mundo.

## Francia

Corrientes de aproximación franco-alemana

París.—Los periódicos de dicha capital continúan prestando mucha atención a la cuestión del acercamiento entre Francia y Alemania como resultado de los mensajes de felicitación que se han cruzado estos días con motivo de las fiestas de Navidad entre los dos gobiernos.

El articulista Pedro Dominique en un artículo publicado en el número del lunes de «Republique» órgano del partido radical-socialista, declara que Francia se abstendrá de entrar en una alianza con la Rusia soviética.

Todo francés particularmente si es un excombatiente acogerá con satisfacción el acercamiento entre los dos pueblos.

Después de la visita del expresidente del consejo de ministros Flaminio a Berlín, han corrido los rumores de que este había informado al presidente Chautemps acerca del deseo que prevalece en Alemania favorable por todos conceptos al acercamiento amistoso franco-alemán.

Dominique recuerda el párrafo del discurso que ha pronunciado recientemente Yvon Delbos y que ha aparecido en un número del «Voelksischer Beobachter», creando muy buena impresión en los medios políticos franceses.

Es cierto que Moscú es opuesto a una amistad entre Francia y Alemania y no hay que ser un línc para ver que la campaña de agitación que se está recrudeciendo en nuestro país, que tiene toda la apariencia de una campaña política, ha sido ordenada por los dirigentes de la capital de los soviets.

Puede ser que Moscú intenta derribar un gobierno que rechaza seguir sus dictados o bien que los investigadores políticos creen que ha llegado el momento oportuno para intentar forzar al Gobierno a que de entrada en sus filas a dos ministros comunistas.

El articulista declara que se engañan todos aquellos que creen que estos alborotos van a impedir la realización del acercamiento y por el contrario van a ayudar a reforzar los lazos de amistad con los soviets.

La vida en Alemania no tiene mas dificultades que la que encuentra en otros países.

Hoy en día, hay mas dinero que antes y también es verdad que circula con mayor rapidez que hace unos años.

La situación de las clases obreras ha mejorado notablemente desde que el partido nacional-socialista ha subido al poder y esto no solo desde el punto de vista social sino también desde el punto de vista humanitario.

## CUBRA

Los gastos que le ocasionaría una defunción en su hogar.

La Funeraria Lloret

Única netamente mallorquina. Le responde con capital propio. General Mola, n.º 23. (antes Unión) Teléfono 2017

## Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

### La guerra en Extremo Oriente

Los japoneses han ocupado Tsiman.—Los chinos, después de evacuarlo, incendian la ciudad (parecen marxistas)

Tokio.—El gran cuartel general imperial ha anunciado el lunes oficialmente la toma de Tsiman, principal nudo de la provincia de Chantouang, declarando además que las tropas japonesas habían entrado por la mañana en la ciudad que cuenta con medio millón de habitantes y está rodeada de murallas.

El comunicado chino declara que después de la evacuación han incendiado la ciudad y que después de de la mañana del domingo, los edificios del gobierno provincial así como los consulados japoneses, alemán y el hospital japonés habían sido incendiados también.

Las pérdidas japonesas después de atravesar el río Amarillo han sido de 120.

De Tsientsin los japoneses anuncian que los chinos se baten en retirada hacia Talian ciudad colocada a sesenta kilómetros de distancia de Tsinan y en la vía férrea de Tsientsin a Pukou.

La infantería japonesa con auxilio de la aviación están organizando la persecución de las tropas chinas.

No tardará en caer el puerto de Tsingtao en poder del Japón Hankao.—El avance de las tropas japonesas entra en una nueva fase con la toma de Tsinan.

Los observadores militares creen que el puerto de Tsingtao no tardará en sufrir la misma suerte. Aun-

que el portavoz oficial del cuartel general chino no supo confirmar la verdad de la caída de la ciudad, sin embargo no excluye la posibilidad de dicho acontecimiento dada la superioridad técnica de los japoneses.

Los rumores parecen confirmar que los japoneses han conseguido desembarcar tropas en las cercanías de Tsingtao, lo cual hace anticipar que se llevará a cabo un ataque combinado por mar y por tierra contra dicho puerto.

Es probable que después de dicho puerto, el objetivo principal será el nudo importante de comunicación ferroviaria Soucheou que se encuentra al sur de la frontera de Chantouang.

**Satisfacción en Francia por la solución del «Panay»**

París.—En los círculos políticos de la capital francesa se han recibido con satisfacción las noticias según las cuales el cambio de notas entre el Japón y los Estados Unidos había conseguido aliviar la tensión entre las dos naciones como resultado del incidente ocurrido al Panay.

«Le Temps» cree que la inclinación de los Estados Unidos a aceptar las excusas del Japón y como consecuencia a dar por terminado el incidente del Panay es debido ante todo al hecho de que en Washington se ha examinado todo lo referente a dicho asunto.

Ha influido sobremanera la importancia de las cifras del comercio de exportación de Norteamérica a Japón.

Así hay que tener en cuenta que la exportación americana al Japón importa doscientos millones de dó-